

— Общественные организации ветеранов Афганистана и правоохранительных органов с первых дней чеченской войны помогают родственникам погибших ребят. Нередко общественникам приходилось брать на себя установку памятников на захоронениях, организовывать спортивные соревнования, посвященные героям.

Сейчас к работе по увековечиванию памяти погибших подключились музеи, клубы, школы и училища, в которых учились павшие воины, а также местные органы власти, общественные организации.

Не только военное, но и мирное для многих время уносит жизни сынов России. Памятник солдатам срочной службы, погибшим в мирное время, — постоянное тому подтверждение. Всю материнскую боль от утраты сына изображает прерванный полет молодого журавлика и сломанные колоски — символы рано оборвавшейся жизни молодого защитника Отечества... Большой камень на главной площади памяти города Красноярска — на площади Мемориала Победы установлен в 1996 году Комитетом солдатских матерей в память обо всех молодых парнях, не вернувшихся с Северного Кавказа. В 2005 году на мемориале воинам-интернационалистам в Красноярске были установлены гранитные плиты с именами погибших в горячих точках. Начинается список со сложивших свои головы в Афганистане, затем идут павшие на Северном Кавказе. По инициативе общественных организаций такие же мемориалы погибшим солдатам появились во многих районах края.

С 2005 года по территории края и соседних регионов проводятся автопробеги «Дорогами памяти». Во время этих автопробегов устраиваются тематические выставки картин, концерты патриотической авторской песни, встречи с участниками боевых действий и родственниками погибших воинов.

Сегодня мы всеми силами стараемся увековечить память о ребятах, отдавших свои жизни за мирное небо в нашей стране. В городах и селах края переименовано немало улиц, теперь они носят имена героев, сложивших голову на Северном Кавказе. Например, в Артемовске одна из улиц названа именем Олега Шуляка, в Балахтинском районе есть улица имени Сергея Чверко. Открываются памятные доски на учебных заведениях, где учились ребята, отдавшие жизнь в контртеррористических операциях. В Красноярском музейном центре работает выставка «Дневники войны», в которой представлены личные истории, а также «стена памяти» — символические свечи рядом с фотографиями погибших красноярцев. И эта книга, которую мы сегодня держим в руках, еще один шаг к увековечиванию памяти тех, благодаря кому мы сегодня живем под мирным небом.

Хочется сказать добрые слова в адрес Гражданской ассамблеи Красноярского края, палаты ветеранов,

администрации губернатора и правительства Красноярского края, которые стояли у истоков этого издания. Книга памяти важна не только для пришедших живыми ветеранов боевых действий, но и для родных тех ребят, которые с честью выполнили поставленные перед ними задачи, для всех жителей Красноярского края и нашей страны. Это еще одно напоминание о силе доблести, чести и славы нашего воинства. Мы не имеем права забывать о тех мальчишках, которые не пощадили своей жизни за укрепление величия нашей Родины!

Об истории создания Книги Памяти погибших на Северном Кавказе рассказывает Иван Воробьев:

— Книга Памяти Красноярского края о погибших на Северном Кавказе — еще одна дань ребятам, не вернувшимся с зоны конфликта мирного времени. Это уже второе подобное издание. Первую книгу мы выпустили к 25-летию вывода войск из Афганистана. В ней мы собрали сведения о воинах-интернационалистах, которые не только жили в Красноярском крае и Хакасии, но и призывались с этой территории. Также в книгу вошли истории о погибших солдатах, офицерах, врачах, медсестрах и других вольнонаемных специалистах, чьи семьи переехали в Красноярский край. Сегодня они жители нашего региона, а значит заботиться о них — наша задача.

Книга о погибших на Северном Кавказе — логичное продолжение первого издания. Выделение средств на ее подготовку произошло по распоряжению губернатора Красноярского края Виктора Толоконского. В феврале 2015 года на его встрече с представителями Общественной палаты ветеранов Гражданской ассамблеи Красноярского края первым вопросом прозвучало предложение сохранить память о красноярцах, погибших в Северо-Кавказском регионе. О них написано много газетных статей, сняты телепередачи, оформлены стенды в музеях, школах и училищах, но вся эта информация разрознена и фрагментарна. Именно книга может объединить сведения о наших земляках, отдавших свои жизни за Отечество.

Губернатор поддержал эту идею, дал соответствующее распоряжение. При палате ветеранов был создан редакционный совет, началась работа по сбору материалов. Результат проделанной работы вы сейчас держите в своих руках. Наша особая благодарность всем, кто принимал участие в создании этой книги.

Нам многое еще предстоит сделать. Памяти не бывает много. Не бывает чрезмерной поддержки родных и близких, потерявших на войне самое ценное — своих детей, мужей, братьев. Никто и никогда не сможет заглушить эту боль. Никто не сможет заменить самых дорогих сердцу людей. Но мы можем сделать так, чтобы память о них жила вечно. Они этого достойны.

